# 辽宁乡村旅游 **发展问题研究**

- 范秋梅(沈阳大学旅游与地理科学学院 沈阳 110041)
- ◆ 中图分类号: F592.7 文献标识码: A

内容摘要:本文阐述乡村旅游的含义 及对社会经济的重要意义,分析了辽 宁乡村旅游发展的现状及存在的问题, 提出解决对策,并对乡村旅游可持续 发展开发模式进行了探讨。

关键词: 乡村旅游 对策 开发模式

206年旅游主题是"乡村旅游年",这为传统的农业经济注入了新的活力。乡村旅游不仅丰富了国内旅游产品种类,延伸了旅游产业链,而且成为城里人回归自然,体验农村生活,休闲度假的重要方式,在增加农民收入,推动农业产业结构调整,促进农村文明进步,社会发展等方面作用显著。

面对新世纪乡村旅游发展的新趋势和 机遇,辽宁乡村旅游如何发展、乡村产业 与乡村人居环境如何改善、乡村旅游如何 才能可持续发展成为研究的重要课题。

# 乡村旅游含义及意义

乡村旅游是指在乡村地域内,利用乡村自然环境、田园景观、农村牧渔业生产、农耕文化、民俗文化、古镇村落、农家生活等资源条件,通过科学规划、开发设计,为城市人们提供观光、休闲、度假、体验、娱乐、健身的一种新的旅游经营活动。它包括乡村农业观光旅游以及乡村民俗文化旅游、休闲度假旅游、民俗旅游、自然生态旅游等多方面,是一项区别于城市旅游,具有地域性、乡土性和综合性的新型旅游业。

乡村旅游的意义在于:促进乡村优势 资源开发、产业结构战略调整与城乡景观 一体化建设;促进乡村景观资源的高效、生 态和无害化开发利用与可持续发展;推动 乡村劳动力资源开发与乡村人力资本建设;推动乡村社区风貌塑造;推动乡村人 居环境的改善、建设与景观环境提升;促 进城乡景观功能协调。

# 辽宁乡村旅游发展现状及存 在问题

## (一)发展现状

总体来看,辽宁乡村旅游还处于摸索的起步阶段,规模、产品、服务、从业人员素质等还不能满足日益增长的休闲、度假、会议奖励等市场需求。可以说,辽宁乡村旅游拥有巨大的市场需求和发展空间,但发展的区域和数量不多,并大多停留在低水平的发展状态。

乡村旅游市场是一个尚未规范,管理 滞后的市场,一方面,乡村旅游服务质量 和游客安全难以得到保障,另一方面,现 行的旅游行政管理规定,也限制了乡村旅 游向组织化、规模化的方向发展。

#### (二)存在的问题

乡村旅游由于游客参与性、体验性强,服务价格低廉,深受城市居民欢迎,但辽宁乡村旅游仍存在很多问题:对发展乡村旅游还缺乏足够认识,观念和理念还比较落后,因而指导和引导不力;乡村旅游市场处于自然发展的状态,缺乏管理的市场,活动单一,规模较小,组织较松散;活动单一,规模较小,组织较松散;高缺乏规划和策划,往往造成盲目开发,最美国同,特色不突出;乡村旅游产品转更复雷同,特色不强,效益不高;经营管理水平低,人才缺乏,旅游服务水平不高;管理体制不健全,缺乏相配套的法律、法规制度。

## 辽宁省乡村旅游发展对策

转变观念,充分认识发展乡村旅游的 重要意义;搞好规划,因地制宜,合理布 局,突出特色。注重整体性和连续性,充 分考虑到地方的自然和文化特性, 避免盲 目发展,搞好规划落实,政府不仅应投入 资金建设基础设施,公共设施等,更应该 将此纳入地方经济发展计划。突出特色和 自身优势。突出乡村传统文化优势,包装 具有特色的传统乡土工艺技术: 在建筑、服 饰、饮食、歌舞等设计上突出体现地方民 族特色:在政府引导和支持下,建立统一 的管理体制,制定促进发展的优惠政策;宣 传促销促游,开拓乡村旅游的客源市场。今 后乡村旅游将要向两个方面转型:产品从 "单一"向"个性化"转型,经营从"单体" 向"规模化"转型。重点开发中小学、市民 家庭、中老年休闲、企业职工度假、会议 奖励和康复疗养等市场;规范服务,加强 人才培养。

# 辽宁省乡村旅游可持续开发 模式

## (一)政府主导的开发模式

政府的作用主要通过决策、协调、立法、政策、引导和宣传等手段,为旅游企业营造公平竞争的发展环境。政府主导可以通过引导组织推动乡村旅游的发展模式,具体包括:

1.景区主导、社区参与型。以重点旅游景区为核心,吸收周边乡村的农民参与旅游接待和服务,社区参与旅游是实现旅游开发的有效途径、它能从根本上增加农民的收入,增加农村就业机会,有利于农村产业结构的调整。在政府扶持与引导下,建立社区参与的保障机制和合理的利益分配机制,而且要提高社区居民的素质和旅游参与能力。通过对社区和居民的教育,培训和管理,增强旅游服务意识,提高旅游服务水平,以当地特色为生命,农民唱主角,实现乡村旅游的可持续发展。

2.政府主导型。由政府主导进行乡村 旅游的规划设计,投入资金,开发核心景 区景点,吸引社会资金投入,引导农民参 与旅游接待服务。

3.公司主导型。即公司加农户的经营

下转111页

践踏了公平交易与诚信交易原则,故不能 获得持续发展。如果供应链上下游与企业 家同时选择进行博弈,双方都会出于防范 心理、以及寻找另外的交易对手而付出较 高交易成本,企业家不能获得持续发展。

#### (三)消费者

最终购买和使用企业产品和服务的顾客即消费者是企业生存的前提,也是企业家履行社会责任的一个重要客体。关于市场营销观念的演变说明,从生产观念到社会营销观念,消费者的地位相对于企业家显得越来越重要,满足消费者不断提高的需求成为企业家履行社会责任的起点,也是归结点。可以说,没有消费者的最终需求,企业与企业家就没有存在的价值。

消费者一方面要求企业家所领导的企 业能提供价优高质的产品与服务、另一方 面又希望自己购买对象的行为主体是一个 信守诺言,负责任的企业家。不论是前者 还是后者,都要求企业家能为消费者提供 不断增长的消费者价值(利益),提高服务 水平、见图 2。在图 2(1)中、消费者愿 意支付P1时,企业家能提供A1的服务,消 费者愿意支付P2时,企业家能提供A2的 服务,得到消费者价值曲线 V1;然而,消 费者需求不断提高,在支付P1时,希望企 业家能提供 A2 的服务, 在支付 P2 时, 希 望企业家能提供A3的服务,此时,勇于承 担社会责任的企业家, 必需响应与满足消 费者的正当需求,此时消费者价值曲线V1 整体向右移动,得到消费者价值曲线 V2, 如图2(2)。随着消费者价值曲线的不断右 移,消费者价值不断提高,企业家所领导 的企业也不断走向良性发展的轨道, 其管 理水平、技术水平、服务水平能够得到公 众的认可,企业家在公众面前树立勇于承 担社会责任的健康良好的形象, 其所领导 的企业能够获得持续发展的动力。

# 直接影响者

#### (一) 员工

企业家与员工一起构成企业的直接行为主体,他们一道为企业的生存目标与发展目标而奋斗,从理论上分析,他们应该有共同的价值观与信仰,对于企业和企业家是否应该履行社会责任有同样的判断标准。然而,由于他们所处职位不同,承担的责任也不一样,所谓"不在其位,不谋

其政"就是说因为职位的分别,权利与义 务不相同,不同员工对于企业家是否履行 社会责任有不同的认识。从宏观上来看,员 工希望与自己一起工作、奋斗的企业家是 一个果敢、诚信、积极、公平、热情的人, 具有使命感、责任感的伦理品质, 自己为 之服务的企业是一个负责任的企业, 能获 取持续的发展。员工以在这样的企业工作 而具有荣耀感。从微观上来看,企业家履 行社会责任其中之一就是对员工的责任, 它是企业家社会责任的一个组成部分。企 业家较好地履行社会责任,一方面意味着 员工可获得的利益相对减少; 另一方面, 企 业家在履行社会责任时是否能在当前利益 与持续发展之间取得均衡也是员工考虑的 问题,无论当前利益还是长远利益受损,都 是员工不希望看到的。

## (二)家庭

企业家因其才学、获取经济利益的能力在家庭成员中较高,一般是家庭中的精英人物,其决策对家庭生活有重大影响。家庭成员一方面希望企业家能为家庭获取更多的经济利益,为家庭成员的工作与生活提供更好的经济基础;另一方面,企业家

又是家庭对外界的荣耀,家庭成员希望企业家能为家庭带来更多的荣誉,企业家较好地履行社会责任无疑会给家庭增光添彩。由于家庭成员结构的复杂性,价值观与目标导向也会不一致,企业家在履行社会责任时,会受到不同家庭成员的影响。

通过以上分析我们知道,企业家社会责任的驱动要素不但从当前利益与持续发展两个方面决定了企业家履行社会责任的程度与意愿,而且还决定了企业家的价值观。它们既相互独立又相互影响,构成了企业家社会责任驱动要素的框架结构(如图3)。企业家社会责任由其所处的社会环境中的多种驱动要素所决定,不同的社会环境、同一社会环境中各种驱动要素作用力的变化,都会导致企业家履行社会责任时,必须兼顾各方利益。

## 参考文献:

- 1.杨富贵、企业社会责任与企业可持 续发展、集团经济研究, 2006
- 統洁,华艺.企业伦理管理略论. 商场现代化,2006

## 

方式,引进有经济实力和市场经营能力的 企业,改善基础设施建设和环境,指导、组 织村民开展民族风情文化旅游活动。

#### (二)乡村生态旅游开发模式

着重对吸引游客的重要生态因素进行建设,即将乡村自然生态环境、村落社区生态环境、农业生态环境、生态旅游产业因素(生态住宿、生态餐饮、生态购物、生态交通等设施与服务)与游客对自然生态环境的纯净度、优美度;对人文生态环境的"乡土味"、"地方性"、"民族性";对农业生产系统的生态性和食品卫生的安全性越来越高的要求相适应,以提高市场旅游的生态品质。

## (三)城乡互动的开发模式

旅游城市所具有的巨大的客源输出 潜力是乡村旅游开发的基础,面向旅游 城市的乡村旅游开发的关键是乡土化, 具体体现在文化性、特殊性、民俗性、生 态性和参与性等方面。保持与城市旅游 供给的互补性和差异性是乡村旅游开发 的基本原则。

### (四) 乡村主题旅游开发模式

要大力开发农业旅游、民俗旅游、农事旅游等。乡村旅游产品的创新的切入点在于对当地民俗文化的深层次挖掘,并以此为依据形成适当的旅游表现方式和旅游活动方式——主题旅游。 **6**